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Nr. 10/2019 Ö  

 
 
 
 

Niederschrift 
 

über die öffentliche Sitzung des Gemeinderates der Stadt Freudenberg 
 

am 04.11.2019 
 
 

Anwesend: 
 
1. Vorsitzender: Bürgermeister Roger Henning 
 
2. Gemeinderäte: Cem Arslan 

Christian Bartelt 
Hartmut Beil 
Siegfried Berg 
Rolf Döhner 
Peter Eckert 
Anna Friedlein 
Lars Kaller 
Bianca Ott 
Margarete Schmidt  
Ellen Schnellbach  
Klaus Weimer 
Holger Weis 
Siegbert Weis 
 

 

3. Ortsvorsteher:  
 
4. Beamte, Angestellte, usw.: Matthias Gallas; Markus Tremmel 
  
5. Es fehlten entschuldigt: Werner Beck, Heiko Brand, Ulrike Maier, Manfred Zipf, 
Markus Zipprich 
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Beginn der Sitzung 18.00 Uhr zur Begehung der Odenwaldstr. 30 in Ebenheid. Der 
Vorsitzende begrüßt die Anwesenden und erläutert die ausgeführten 
Sanierungsmaßnahmen der Odenwaldstr. 30 (Jugendtreff/Salzlager). Er begrüßt 
Architekt Peter Farrenkopf und Ortsvorsteher Siegfried Berg. Beide erläutern 
ebenfalls kurz den Umbau und die Notwendigkeit der Sanierungsmaßnahmen. 
Daraufhin findet die Begehung statt. 
   
Um 18:25 Uhr wird die Sitzung im Gemeindezentrum Ebenheid, Finkenstr. 4 
fortgesetzt. Der Vorsitzende stellt ordnungsgemäße Ladung und Beschlussfähigkeit 
des Gremiums fest. Änderungen zur Tagesordnung werden nicht vorgetragen. 
 

Top 0 Bekanntgabe nichtöffentlich gefasster Beschlüsse  

Der Vorsitzende gibt folgende nichtöffentlich gefasste Beschlüsse bekannt: 

Bauzeitenpläne des Neubau Feuerwehrgerätehaus und Neubau Bauhof 
Der Gemeinderat hat beschlossen, dem vorgelegten Bauzeitenplan des 
Planungsbüros Johan und Eck zuzustimmen. Aufgrund der baulichen Situation 
wird zunächst der Neubau Bauhof und im Anschluss der Neubau 
Feuerwehrgerätehaus realisiert.  
 

 

Top 1 Beratung und Beschlussfassung über den Jahresabschluss 2018  

Eine ausführliche Vorlage wurde vorab an alle Mitglieder zugestellt. Der Vorsitzende 
leitet in das Thema ein, geht kurz auf die allgemeine Haushaltslage ein und übergibt 
das Wort an Kämmerer Tremmel. Herr Tremmel erläutert anhand einer Präsentation 
den Jahresabschluss 2018.  
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Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig- 

 

Top 2  Beratung und Beschlussfassung über die Zuordnung eines bestehenden 
Darlehens zum BGA Wasserversorgung  

Eine ausführliche Vorlage wurde den Gemeinderatsmitgliedern mit der Einladung 
zugestellt. Kämmerer Tremmel erläutert kurz die Vorlage. 

 
Beschlussvorschlag: 
 
Der Gemeinderat beschließt, das Darlehen aus dem Jahr 2012, L-Bank 612912078 
Stand 31.12.2018 in Höhe von 419.300 EUR sowie das Darlehen aus dem Jahr 
2013, KFW-Bank 564593 Stand 31.12.2018 in Höhe von 102.709 EUR ab dem 
01.01.2020 dem BGA Wasserversorgung zuzurechnen. Dies dient zur Verbesserung 
der Liquidität.  
 
Abstimmungsergebnis: 
 
-einstimmig- 
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Top 3  Beratung und Beschlussfassung über den Bebauungsplan über die 
Ausweisung eines Sondergebietes für ein Feuerwehrgerätehaus und den 
städt. Bauhof als Satzung 

Eine ausführliche Vorlage wurde den Gemeinderatsmitgliedern mit der Einladung 
zugestellt. FD-Leiter Gallas erläutert kurz die Vorlage. Fragen werden beantwortet.  
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Beschlussvorschlag: 
 
Der Bebauungsplan "Brennplatz und Beine II" wird in der in der Sitzung am 
04.11.2019 vorgelegten Fassung beschlossen. Die Stadtverwaltung wird beauftragt, 
die Satzungsbeschlüsse zum Bebauungsplan "Brennplatz und Beine II" öffentlich 
bekannt zu machen.  

Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig-  

 

Top 4 Antrag auf Nutzungsänderung für ein Kaminofenstudio und für die 
Errichtung von Werbeanlagen auf Flurstück 3339/1 der Gemarkung 
Freudenberg“ 

 
Eine ausführliche Vorlage wurde den Gemeinderatsmitgliedern mit der Einladung 
zugestellt. FD-Leiter Gallas erläutert kurz die Vorlage. Fragen werden beantwortet. 
FD-Leiter Gallas stellt aufgrund einer Nachfrage fest, dass der Gemeinderat nur über 
die Größe der Werbetafel und nicht über den Inhalt bzw. Aufdruck entscheidet.  

Beschlussvorschlag:  

Der Gemeinderat der Stadt Freudenberg berät über das Vorgetragene und 
beschließt das Einvernehmen zum Bauantrag auf Nutzungsänderung für ein 
Kaminofenstudio und für die Errichtung von Werbeanlagen auf Flurstück 3339/1 der 
Gemarkung Freudenberg. 

Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig-  

 

Top 5 Beratung und Beschlussfassung über die Übernahme des 
Beweidungsvertrages OT Boxtal 

Eine ausführliche Vorlage wurde den Gemeinderatsmitgliedern mit der Einladung 
zugestellt. FD-Leiter Tremmel erläutert kurz die Vorlage und die notwendigen 
Vertragsänderungen. Der Ortschaftsrat Boxtal sowie der Verwaltungsausschuss 
haben der Vertragsübernahme durch die Schuck GbR bereits zugestimmt. 
Ortsvorsteher Döhner bestätigt die Ausführungen. Fragen werden beantwortet.  

Folgende Änderungen sind im Vertrag durchzuführen:  

1. § 2 Abs. 4 alt:   

Es darf nur während des Tages geweidet werden. Während der Nachtzeit darf nicht 
geweidet werden. Die Schafe müssen entweder im Pferch oder im Stall sein. 
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Wird wie folgt geändert:  

Bei Koppelhaltung dürfen die Schafe in mobilen Elektrozäunen bei Tag und Nacht 
auf den gesamten Flächen weiden.  

2. § 5 Abs. 3 S. 3 alt  
Die Stadt behält sich vor, dieser Nachfolge innerhalb von sechs Wochen 
zuzustimmen bzw. abzulehnen. 

Wird wie folgt geändert:  
Die Stadt behält sich vor, dieser Nachfolge innerhalb von acht Wochen zuzustimmen 
bzw. abzulehnen. 

Beschlussvorschlag: 

Der Gemeinderat beschließt, den Beweidungsvertrag für den OT Boxtal vom 
10.01.2018 zwischen der Stadt Freudenberg und der Schäferei Wolf zum 01.01.2020 
auf die Schuck GbR mit den im Sachvortrag benannten Änderungen zu übertragen.  

Abstimmungsergebnis: 

-einstimmig-  

 

Top 6 Information Bürgermeister  

Der Vorsitzende teilt mit, dass aufgrund einer zu geringen Anzahl von 
Voranmeldungen, der Workshop „Bürgerbeteiligung Sanierungsgebiet Werk 1“ am 
26.10.2019 abgesagt werden musste. Um einen effektiven Workshop mit einem 
aussagefähigen Ergebnis durchführen zu können werden mehr Teilnehmer benötigt. 
Im 1. Quartal 2020 wird eine neue Einladung an alle Bürgerinnen und Bürger 
erfolgen.  

FD-Leiter Tremmel erläutert nochmals kurz die Problematik der Jahresabrechnung 
2019 Abwasser/Wasser aufgrund der Umstellung auf das neue Haushaltsrecht. Im 
kommenden Amtsblatt werden die Bürgerinnen und Bürger nochmals ausführlich 
informiert.  

Der Vorsitzende teilt mit, dass das Verkehrsministerium Bayern den Vorentwurf für 
die Umgehung Freudenberg/Kirschfurt genehmigt hat und den Staatsvertrag mit allen 
notwendigen Unterlagen an das Ministerium Baden-Württemberg übersandt hat.  

Am Dienstag, den 05.11.2019, 19 Uhr findet die Abschlussveranstaltung 
Fußverkehrs-Check im Sitzungssaal des Rathauses statt. Hier wird das Ergebnis 
vorgestellt.  
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Leider erhielt die Stadt eine Absage zur Bewerbung zum Förderprogramm „1.000 
Zebrastreifen“. Die Verwaltung wird sich im kommenden Jahr erneut bewerben.  

Die Defibrillatoren in der Kernstadt sowie in den Ortsteilen müssen alle zwei Jahre 
zur externen Wartung zum Hersteller. Eine Wartung vor Ort ist technisch nicht 
möglich. Daher stehen die Geräte ab dem 10.11.2019 voraussichtlich für 10 Tage 
nicht zur Verfügung. Ein entsprechender Hinweis wird an die Gehäuse angebracht.  

In Kooperation mit der Global Marshall Plan Gruppierung Freudenberg werden am 
16.11.2019, 9.30 Uhr Treffpunkt Dürrbachweg 400 Zedern eingepflanzt. Hierzu wird 
recht herzlichst eingeladen.  

 

Top 10 Anfragen   

Der Vorsitzende verliest zunächst aus der Geschäftsordnung den Ablauf der 
Fragestunde, da die Sitzung außerplanmäßig im Ortsteil Ebenheid stattfindet und 
daher neue Zuhörer bzw. eventuell erstmalige Zuhörer anwesend sind.  

offene Anfragen 

-keine-  

neue Anfrage  

Stadtrat Weimer fragt an,  

1. Ihm sei aufgefallen, dass der Bauhof Gehwege repariere, welche von der 
ausführenden Firma im Zuge des Breitbandausbaues beschädigt wurden.  

2. Warum in Boxtal ein offizieller Schredderplatz eingerichtet wurde. Dies wurde 
doch im gesamten Stadtgebiet abgelehnt.  

zu 1.  
FB-Leiter Gallas erklärt, dass alle Mängel wurden aufgenommen und von der 
Baufirma zu beheben sind, bzw. behoben wurden. Der Bauhof hat hier bei dieser 
Einzelmaßnahme lediglich gehandelt, weil es die schnellste und unkomplizierteste 
Lösung war. Der Vorsitzende ergänzt auf Nachfrage, dass dieser Kosten der 
Baufirma in Rechnung gestellt werden.  
 
zu 2.  
Stadtrat und Revierleiter Kaller teilt mit, dass es sich um keinen offiziellen 
Schredderplatz handelt. Lediglich die Eigentümer von Obstwiesen erhalten zum 
Erhalt dieses wichtigen Landschaftsbildes, im Rahmen eines Förderprogrammes 
diese Möglichkeit. 

Stadtrat Aslan fragt an, ob und wann die Bestuhlung am Maingarten wintersicher 
eingelagert wird.  
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Der Vorsitzende teilt mit, dass dies bereits im Arbeitsplan des Bauhofes 
aufgelistet ist, jedoch derzeit andere Tätigkeiten eine höhere Priorität besitzen, 
da die Bestuhlung wetterfest ist.  

Stadtrat Weis informiert, dass die Müllkalender 2020 erstmalig durch die Umstellung 
zusammen mit dem erstmaligen Gebührenbescheid des Landratsamtes zugestellt 
werden.  

Stadträtin Friedlein fragt an, ob im Rahmen des Neubaus „Spielplatz Wessental“ 
noch ein wetterfester Tischtennistisch aufgestellt werden könne.  

Der Vorsitzende teilt mit, dass hier die Planungen in Zusammenarbeit mit dem 
Ortschaftsrat und den Jugendlichen abgeschlossen sind. Die Geräte sind 
bereits gekauft. Der Plan lässt aufgrund von gesetzlichen Abständen und 
Auflagen zum Fallschutz kein zusätzliches Gerät zu. Bei einer zukünftigen 
Erweiterung könne die Idee Berücksichtigung finden.  

neue Anfragen Bürger 

Bürgerin Bundschuh-Hock fragt an,  

1. Ob der Bauhof nach den Baumfällungen nicht auch die Wurzeln entsprechend 
entfernen könne und man das Gelände im Eingangsbereich des Friedhofes 
nicht auch schöner bepflanzen könne. Ebenso im Bereich der WC-Anlage im 
ehemaligen Schulhof.  

2. Ob es für die Sitzbänke in der Ortschaft nicht vorteilhafter und langlebiger sei, 
wenn diese im Winter eingelagert werden. Dies sei früher so gehandhabt 
worden.  

zu 1.  
Der Vorsitzende erläutert, dass zur Bepflanzung im Bereich Friedhof vom 
Ortschaftsrat mittel eingefordert wurden. Ortsvorsteher Berg bietet eine Begehung 
mit Frau Bundschuh-Hock vor Ort an um die Problematik der Wurzeln zu 
begutachten, da diese teilweise in die Fundamente eingedrungen seien.  

zu 2. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass insbesondere bei der Begehung des Fußverkehrs-
Check als Ergebnis festgestellt wurde, die Sitzgelegenheiten auch im Winter zur 
Verfügung zu stellen. Lediglich zur Sanierung/Instandhaltung sollen diese nicht 
am üblichen Platz stehen, da die Leute gerne nach Sitzgelegenheiten Ausschau 
halten und diese zu jeder Jahreszeit nutzen.  

Bürger Ott fragt an, ob die Stadt den Missstand des Schotterwegs Odenwaldstraße 
Richtung Imker Ott beheben könne. Hier entsteht im Sommer immer wieder extremer 
Staub und im Winter Schlamm/Matsch. Der Weg ist in städtischem Eigentum.  

Die Verwaltung wird dies prüfen und eine Lösung, eventuell mit neuem 
Schotter suchen.  
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Bürger Knörtzer fragt an:  

1. Wann die Absauganlage im Feuerwehrhaus Ebenheid ertüchtigt wird.  
2. Warum der defekte Rettungssatz im Feuerwehrgerätehaus Rauenberg nicht 

ersetzt wird.  

zu 1.  
Diese Maßnahme ist im Haushalt 2020 eingeplant.  

zu 2. 
Der Vorsitzende teilt mit, dass der Feuerwehrbedarfsplan ausdrücklich 
hervorgehoben hat, dass für das gesamte Stadtgebiet ein Rettungssatz 
ausreichend ist. Dieser ist in der Kernstadt vorhanden und die Einsatzkräfte der 
Kernstadt rücken bei jedem Einsatz in den Ortsteilen mit aus.   

 

Nachdem keine weiteren Wortmeldungen gegeben sind, schließt der Vorsitzende die 
öffentliche Sitzung um 19.55 Uhr. 

Unterschriften liegen im Original vor.  

 ......................................................   ......................................................  
Vorsitzender Roger Henning Schriftführer Markus Tremmel 
 
 
 
 
 ......................................................   ......................................................  
Hartmut Beil Ellen Schnellbach 
 


